
 

       
Al Sindaco della Città di Biella 

Al Presidente del Consiglio 
All’Ufficio Affari Generali 

 
 
 

INTERROGAZIONE 

(con richiesta di risposta scritta e risposta orale in aula) 
 
 

COMMISSARIO GESTIONE AMBITO2 – RELAZIONE TECNICA EMENDATA  
 

 
PREMESSO CHE 

 
- In data 1° marzo 2023 i consiglieri scriventi avevano interrogato il sindaco circa il futuro della gestione 

del servizio idrico integrato nel territorio dell’EGATO2, governato dall’ente di gestione presieduto dallo 
stesso sindaco di Biella; 

- Nel corso del Consiglio Comunale del novembre 2023, parlando di società partecipate, tutti i consiglieri 
intervenuti hanno espresso trasversalmente la ferma volontà di difendere e tutelare l’acqua pubblica 
mediante l’affidamento “in house providing” della gestione del servizio idrico integrato da parte di un 
nuovo gestore unico, dando mandato al sindaco Corradino di rispettare e mantenere tale posizione in 
seno all’organo da lui presieduto, ovviamente nella veste di primo cittadino del capoluogo biellese. 

- In data 18 gennaio 2024 i consiglieri scriventi avevano interrogato il sindaco per conoscere lo stato di 
avanzamento dell’individuazione del gestore unico del servizio idrico integrato dell’ATO 2 e per sapere 
per quali motivi non si erano ancora onorati i tempi di scadenza previsti dalla norma per l’indicazione 
del nuovo gestore suddetto (30 giugno 2023) con affidamento formale allo stesso del servizio idrico 
integrato (31 dicembre 2023). 
 

CONSIDERATO CHE 

- Il verbale della seduta della Conferenza in data 22 gennaio 2024 attesta che si è deliberato "di 
prendere atto che il modello di gestione più adeguato alle specificità del nuovo affidamento è quello 
che emergerà dalle dichiarazioni di voto sui tre modelli"; 

- la relazione tecnica istruttoria ai sensi dell’art. 14, comma 2 del D.Lgs. 23 dicembre 2022 n. 201, 
redatta per conto dell’EGATO2 da esperti in varie materie a settembre 2023 e pubblicata all’albo 
pretorio del predetto ente, nonché allegata e più volte richiamata dal suddetto verbale, nelle 
conclusioni dà atto che "è possibile concludere che, per l’affidamento per il trentennio 2024-2053 del 
servizio idrico integrato nell’Ambito Territoriale Ottimale n. 2 Biellese, Vercellese, Casalese, il modello 
gestionale che risulta più idoneo è rappresentato dalla società a partecipazione mista pubblico-privata, 
con capitale pubblico maggioritario". 

 

ACCLARATO CHE 

- Nel corso dell’ultima Conferenza di EGATO 2 svoltasi in data 22 gennaio 2024, a Vercelli, la 
maggioranza degli amministratori presenti (70%) ha chiesto al presidente Corradino di emendare la 
relazione tecnica da consegnare al commissario ad acta, contestando le conclusioni orientative 
(sistema misto pubblico-privato) espresse in essa. 

- Contrariamente a quanto votato al 70% dagli amministratori (emendamento del documento tecnico 
con soppressione parere orientativo), la relazione primitiva, che riporta le succitate conclusioni, è stata 
pubblicata all’albo pretorio dell’EGATO2 ed è stata consegnata al commissario ad acta. 

- Il commissario ad acta si trova a dover tenere in considerazione una relazione tecnica che contraddice 
il volere degli amministratori degli enti locali componenti l’EGATO2 – cosa alquanto grave – 
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condizionando sotto il profilo istruttorio le scelte che il commissario ad acta adotterà al termine del 
proprio mandato. 

 

RILEVATO CHE 

- in data 28 febbraio 2024 il Presidente della provincia di Biella, Manuele Ramella Pralungo, ha scritto 
una lettera al Presidente di EGATO2 (Ente di Governo dell’Ambito Territoriale Ottimale n. 2 Biellese, 
Vercellese, Casalese), Claudio Corradino, con richiesta di convocazione urgente della Conferenza 
dell’Autorità d’Ambito “per un’analisi della questione relativa ai documenti pubblicati all’Albo Pretorio 
del’EGATO2, verbali di deliberazioni n. 1001 e 1002”, ovvero per sanare la discrepanza da quanto 
corretto nella relazione tecnica all’esito della seduta della Conferenza in data 22 gennaio 2024 e 
quanto inviato da EGATO2 al commissario ad acta nonché pubblicato all’albo pretorio dell’ente stesso. 

 

SI INTERPELLA 

IL SINDACO – NELLA SUA VESTE DI PRESIDENTE DI EGATO 2 – PER SAPERE 

- Se corrisponda a verità che sia stata pubblicata all’albo pretorio dell’EGATO2 e consegnata al 

commissario ad acta una relazione diversa da quella emendata a netta maggioranza dagli 

amministratori dell’ambito. 

- Se sia stato dato pronto seguito alla richiesta urgente del Presidente della Provincia di Biella di 

convocazione della Conferenza per correggere il documento da pubblicare e sottoporre al 

commissario ad acta. 

- Se e come si intenda sottoporre al commissario ad acta la corretta relazione tecnica emendata dal 

70% degli amministratori, tutti schierati – sindaco di Biella compreso – per un affidamento in house 

providing del servizio idrico dell’ATO2 in favore di un nuovo gestore unico. 

- Se e come si ritiene possibile che il commissario ad acta possa tenere in debita considerazione la 

volontà degli amministratori partecipanti alla Conferenza favorevoli all’affidamento in house providing, 

a fronte delle conclusioni dell’attività istruttoria espletata dall’EGATO2, che, come riportato nella 

relazione ex art. 14 del D.Lgs. 201/2022, ritengono più idoneo l’affidamento in favore di una società 

mista pubblico-privata. 

 

I Consiglieri  

 

        Pietro Barrasso          Paolo Robazza          Sara Gentile          Federico Maio          Donato Gentile 

 

 

Biella 11.03.2024 
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